

最高法发布新规 大幅降低民间借贷利率司法保护上限

新华社 罗沙

最高人民法院20日发布新修订的《最高人民法院关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定》，以中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心每月20日发布的一年期贷款市场报价利率(LPR)的4倍为标准，确定民间借贷利率的司法保护上限。

规定明确：“出借人请求借款人按照合同约定利率支付利息的，人民法院应予支持，但是双方约定的利率超过合同成立时一年期贷款市场报价利率四倍的除外。”“前款所称‘一年期贷款市场报价利率’，是指中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心自2019年8月20日起每月发布的一年期贷款市场报价利率。”

20日，中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布的1年期LPR为3.85%。据此计算，当前民间借贷利率的司法保护上限为15.4%，相较于过去的24%和36%有较大幅度下降。

最高法民一庭庭长郑学林说，将LPR的4倍作为民间借贷利率司法保护上限，主要是考虑到我国社会经济发展状况、民间借贷利率司法保护的历史沿革、市场需求等。这一标准也接近多数国家和地区的有关规定。

“大幅度降低民间借贷利率的司法保护上限，促进民间借贷利率逐步与我国经济社会发展实际水平相适应。”最高法审委会副部级专职委员贺小荣表示，这是恢复经济和保市场主体的重要举措，对于引导、规范民间借贷行为具有重要意义，有利于互联网金融与民间借贷的平稳健康发展，给民间借贷纠纷提供更为具体明确的裁判标准和救济渠道。

根据规定，具有“套取金融机构贷款转贷的”“以向其他营利法人借贷、向本单位职工集资，或者以向公众非法吸收存款等方式取得的资金转贷的”“未依法取得放贷资格的出借人，以营利为目的向社会不特定对象提供借款的”等情形的，人民法院应当认定民间借贷合同无效。

“近几年，随着民间借贷的迅速发展，放贷人的职业化倾向越来越明显，出现了所谓‘职业放贷人’，就是出借人的出借行为具有反复性、经常性，借款目的也具有营业性。”最高法民一庭副庭长刘敏说，规定中相关条款就是对职业放贷行为作出的限定。

规定同时明确，借贷行为发生在2019年8月20日之前的，可参照原告起诉时一年期贷款市场报价利率四倍确定受保护的利率上限。

爬庞贝古城自拍 女游客遭警方追查

新华社 王逸君

一名游客在意大利庞贝古城游玩时爬上古城一座蒸汽浴室的屋顶自拍，违反了庞贝考古公园的相关规定，因而遭意大利警方追查并面临最长一年监禁和最高3000欧元(约合2.5万元人民币)罚款。

英国《镜报》19日报道，一名身穿黑色上衣、粉色短裤的女游客15日在有2000多年历史的庞贝古城游玩时，爬上一座蒸汽浴室的屋顶自拍。在场的其他游客用相机拍下那名女游客的不文明行为。

庞贝考古公园禁止游客在古城内攀爬、倚靠或坐在建筑上。考古公园官员说，那名游客不仅可能损坏历史建筑，还使自己置身危险。庞贝考古公园主管马西莫·奥桑娜说，那名游客的行为“令人震惊”。

目前，意大利警方正在根据游客在社交媒体上发布的照片、公园入口处监控录像以及游客实名预订的门票信息等线索追查她。

维苏威火山公元79年爆发后，位于山脚下的古罗马城市庞贝被掩埋在数米深的火山灰下。这座古城是意大利目前保存最为完整的古罗马城市遗址，已被列入世界遗产名录。

庞贝考古公园方面说，今后将动用无人机巡查公园，以便及时发现游客不文明游览行为。



玉米博览会

8月20日，为期4天的第七届中国·公主岭玉米产业博览会在吉林省公主岭市开幕。据了解，本次设置直播带货等五个展示区，共有100余家参展单位应邀参展。

图为当天小朋友在博览会上参观展出的玉米。

新华社 林宏 摄

中小学生全国竞赛“白名单”出炉 35项竞赛进入 教育部：坚决做到“零收费”严处违规竞赛

新华社 胡浩

记者20日从教育部获悉，2020至2021学年面向中小学生的全国性竞赛活动名单确定。名单分为“自然科学素养类”“人文综合素养类”“艺术体育类”三类，“中国青少年机器人竞赛”“全国青少年无人机大赛”等35项竞赛进入名单。

名单明确了竞赛名称、主办单位及所面向的学段，如“中国青少年机器人竞赛”面向的学段为“小学、初中、高中、中专、职高”，而全国中学生数学奥林匹克竞赛、全国中学生物理奥林匹克竞赛等，面向的学段为“高中”。

据了解，此次名单是根据《关于面向中小学生

的全国性竞赛活动管理办法(试行)》精神，由主办单位自主申报，经教育部组织专家进行评审、公示和复核等程序后最终确定。

教育部要求，所有进入名单的竞赛必须坚持公益性，不得以营利为目的，坚决做到“零收费”。竞赛的举办时间原则上为2021年8月前，人员聚集的竞赛具体举办时，主办单位须报举办地疫情防控部门同意。

教育部强调，各地要进一步规范竞赛管理工作，对名单内的竞赛加强监管，对名单外的违规竞赛严肃查处，切实发挥办赛对促进发展素质教育的导向作用，维护良好育人环境。

德农业部长提议 立法强制遛狗遭反对

新华社 欧飒

德国食品和农业部部长尤利娅·克勒克纳打算提议立法，强制养狗者给狗充分的户外活动时间。不过，她的想法遭到质疑和反对。

路透社19日报道，克勒克纳本周早些时候说，在听取专家意见后，她打算提议立法，确保狗每天能在户外活动至少两次，总共活动时间达到一小时。

克勒克纳说，“狗不是毛绒玩具，它们的需求必须得到考虑”，它们必须有足够的活动时间，不能长时间独自宅家。

由于德国大约每五户人家中就有一户养犬，克勒克纳的提议涉及到相当多人。公众普遍反对这个提议。

训狗师安雅·斯特里格尔认为，遛狗时间不能一刀切，要根据狗的品种、年龄和健康状况而定，“遛两小时对身体强壮的年轻拉布拉多犬好，但对有关节炎和心脏病的哈巴狗并不好”。

德国《图片报》发表评论文章，称强制遛狗的提议是“垃圾”。

印度680万女婴 恐命丧堕胎

新华社 陈丹

一项最新研究预测，2017年至2030年，印度至少680万女婴将因选择性堕胎而无法出生。

印度人重男轻女加上产前性别选择技术的兴起，促使印度女婴出生人数自上世纪70年代起下降。美国《科学公共图书馆·综合》杂志19日刊载的研究结果显示，这一趋势在下一个十年将持续。

印度男女人口比例失调越来越严重。德新社援引印度政府数据报道，从1951年到2014年，印度儿童男女比例从1000比946变为1000比887。尽管印度法律禁止胎儿性别鉴定，流掉女胎的现象依然普遍。另外，印度每年几乎都会发生杀害女婴事件。

重男轻女源于印度社会一种老观念，即女孩是家中的经济负担，嫁人需要娘家筹备大量嫁妆，而男孩赚钱养家，能为父母养老。这项研究称，印度西北部受重男轻女观念的影响比东部、南部更深。